南日报全媒体记者

李夏涛

通 讯

泽岚

当

老

师

很

教务处为何消失

湖南多所本科高校推行教学管理改革透视

湖南日报全媒体记者 余蓉 见习记者 沈可心



2025年秋季开学后,湖南科技大学 新生惊喜地发现,入学后立即就能报名 参加英语四级考试。而在过去,因学籍数 据需在多个部门流转,新生往往要等到 大一下学期才能报考。

这一新变化,得益于一场深层次的 机构变革。近年来,不少大学的教务处正 一它们并非被全盘撤销,而是 通过归并或重组,融入更具整合性的"本 科生院"。与简单更名不同,这场改革正 推动高校教务工作从管理型向服务型深

破壁而生—— 从"部门分割"到"一体协同"

湖南省内高校本科生院建设路径各 异。中南大学2010年便成立本科生院, 率先探索"大教务"体系;中南林业科技 大学于2025年4月整合教务处、招生就 业处、创新创业学院等为本科生院;湖南 科技大学则分步推进,2021年先组建教 学评建与教师教学发展中心,2024年成 立本科生院时,又将教师教学发展工作 划归师范学院、教学评建与招生工作并 入本科生院。

"在职能分散的模式下,教学管理工 作有时靠单个部门推动有难度。"湖南科 技大学本科生院副院长邓淇中坦言,"涉 及部门多、签批耗时长、协调统筹难,影 响工作效率和服务效果。"

类似困境催生变革的内在动力,而 上层政策的连续出台,则为改革提供了 外部推力。近年来,教育部连续发文,要 求深化本科教育教学改革,并健全专业 动态调整机制,引导高等教育内涵式发 展。湖南也相继出台《高等院校布局优化 实施方案》等文件,明确提出"整合资源 建设一批高水平大学"等具体目标。

传统教学管理模式已难以适应新的 效率要求,通过整合资源、组建本科生院 以贯通工作,成为高校顺应政策导向、回 应现实需求的务实选择。

贯通增效-从"数据孤岛"到"一站服务"

机构整合的成效在具体工作中迅速 显现。在湖南科技大学,本科生院的成立 使原本分散在招生、教务等部门的数据 实现内部调用。

这一变化让2025级新生在入学时 便能将考试信息准确纳入系统。数据显

示,今年秋季学期英语四级考试报名人 数中,大一新生占比约六成,学生反响热

此外,湖南科技大学招生部门负责 人表示,本科招生计划的制定现在能更 好地与学校的师生比、教学资源、博士教 授数量等要素匹配。"部门协调时间大幅 缩短,沟通更迅速。'

更深刻的变革体现在专业优化机制 上。中南林业科技大学本科生院院长王 文磊介绍,整合后的本科生院能从十几 个维度综合评估专业建设情况:"除了传 统的人才培养质量、教育教学成果外,还 能直接掌握各专业的招生报考率、第一 志愿录取率、学生转专业情况等关键数 据。"全方位的数据支撑,使专业优化调 整决策更加科学。

日常教学管理中的堵点也在消解。 王文磊举例说:"过去教室排课归教务 处,多媒体设备管理归信息中心,现在所 有教学资源实现系统一体化运行,也方 便教师教学。"

思维之变— 从"管理秩序"到"服务生态"

这些改革实践回应了一个核心命题: 高校须从"管理本位"转向"服务本位", 通过机构重组破解部门壁垒,更好为育 人服务。

"大教育理念实质上就是将行政管 理职能服务化,将分散的教育资源集成 化,从而实现教育教学服务保障的精准 化与科学化。"王文磊的这番话,道出了 这场改革的核心思维。

如何衡量改革的成效?江苏的苏州 大学政治与公共管理学院尤小立教授曾 公开指出三个关键标准:人员是否精简、 权限是否调整、思维是否转变。湖南高校 的改革实践恰恰印证了这一观点。

中南林业科技大学在整合过程中实 现了机构和人员的"双精简";湖南科技 大学则将原本属于教务处的学生竞赛管 理职能整合至创新创业学院,实现同类 业务的集中管理,

邓淇中进一步阐释:"学校管理理 念的转变,是将同属性的工作集中在 一个部门,由部门内部统筹解决。"改革 并非简单的机构整合,而是通过"合并 同类项",实现"让专业的人做专业的 事",真正构建起以服务为导向的运行 机制。

当部门壁垒被打破,数据实现共享, 流程得到优化,这场以服务为核心的变 革,为高等教育的高质量发展注入新的



湖南好人·每周一星

10月23日上午,溆浦县桥江镇 中学七年级(8)班教室外,一个清瘦 的"小老头"踮着脚朝窗户里打望,看 孩子们有没有在专心上课

"小老头"叫颜学清,是这个班的 班主任,没上课的时候,他总是如此 打望。"等送这批孩子毕业,我也要退 休了。"说话间,颜学清的眼中泛起一 丝泪光。

扎根乡村学校36年的颜学清, 先后被评为"湖南省优秀教师""全国 模范教师"。今年4月,颜学清获评敬 业奉献类"湖南好人"。

曾经淋过雨,更愿为 他人撑把伞

1967年,颜学清出生在溆浦的 大山里,一度因家贫而辍学。初中班 主任用自己微薄的工资供他读书,让 颜学清在心底种下立志从教的种子。

1989年,颜学清从怀化师专(今 怀化学院)毕业后,被分配到溆浦县 偏远的原两江乡中学。有人劝他不要 去,他说当老师是自己的志向。在两 江乡中学工作2年后,颜学清被调到 桥江镇中学。

20世纪90年代,"下海潮"席卷中 国大地。颜学清也不免有些心动,工作 之余,他参加法律知识学习,并考取律 师资格证。正当他准备"下海"去当律 师时,一件事情改变了他的想法。

当时,学校有一位杨老师,失去 左臂仍坚持在教学一线。有一天,杨 老师讲完课转身板书时,披在身上的 外套掉落,绊倒了杨老师,台下的学 生立即上前,将杨老师扶起。

这一幕,在教室后面听课的颜学 清看在眼里,大为触动:"人家杨老师 那么难,还能够坚守讲台,我这个身 体健全的年轻人为什么不能坚守?"

在农村出生、长大的他,知道农 村娃的不容易。从那以后,颜学清再 也没有过"胡思乱想",一心一意坚守 着三尺讲台和他的学生。后来,他又 有3次进城工作的机会,他都果断选 择放弃

曾经有个学生小亮(化名),出生 后不久母亲就不知去向,父亲也常年 在外打工。小亮准备辍学回家务农, 放心不下的颜学清就把他接到桥江 镇中学,带在身边,帮助他完成学业。

任教 36 年来,颜学清送出去 7000多名毕业生,其中有不少人回 到教育一线。仅在桥江镇中学,就有 10多名曾经的学生成了他的同事。

一心教好一门课,点亮 孩子眼中光

从曾经的"初中政治",到现在的

」颜学清 福 "道德与法治",学科名称、内容知识、

教学重点都在不断与时俱进。36年来, 颜学清一直在专注教好这门课程。

在桥江镇中学,留守儿童占70% 以上。因家庭关爱教育的缺失,少数孩 子身上出现自卑、厌学、孤僻的心理。

作为班主任,颜学清有一套点亮 孩子眼中光的"独门秘籍"。通过实施 小课堂、中课堂、大课堂"三课堂"教 学改革,教学方式生动灵活,学生喜 闻乐见,思政教育润物无声。

班上曾经有一位学生,上课经常 睡觉,不完成作业,很厌学。颜学清经 常用政治课里的知识、道理,引导他 学会做人做事。初中毕业后,这位学生 成功考取溆浦一中。高中期间,颜学清 还继续对他给予关心鼓励。后来,这位 学生考上了大学,如今又成了某高校 航天航空专业的一名研究生。

在颜学清看来,爱才是教育,教 育就是爱。从教36年,颜学清始终怀 着对教育事业的热爱,勤勤恳恳,用 心呵护学生成长。课堂内,他引导学 生树立理想,立志成才;生活中,全方 位关心学生,了解学生。

利用双休日、寒暑假及课余时 间,颜学清坚持家访,不落下一个学 生。面对家庭困难学生,颜学清总是 慷慨解囊。在一次家访中,他得知小 丽同学的母亲身患癌症,家庭困难, 小丽多次想放弃学业。颜学清马上对 其开展帮扶。后来,小丽顺利完成学 业,并成功考取溆浦一中。如今,颜学 清对小丽的关心支持还在持续。



干

引

10月31日,游客在 醴陵市渌江书院参观游 玩,感受千年书院的文化 积淀。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 刘诗琪 杨子洋 摄影报道



有一种活力,如湘江潮涌奔不息,让 体育基因深植城市肌理;有一种热爱,似

10月31日晚,长沙贺龙体育场灯火 如昼、星光璀璨。当绚烂的灯光照亮夜 空,长沙市第十一届运动会开幕式在此拉 开帷幕。演员们踏着节拍跃动、伴着旋律 起舞,诠释着"加入运动,就是加入一种向 上的力量"。

全民运动,幸福长沙。从稚气未脱的 孩童到精神矍铄的老者,从社区健身角到 专业赛场,全民健身的热潮正以磅礴之势 席卷长沙,在这座城市的土地上生根发

全龄同场:赛场之上,各展风采

作为长沙规模最大的综合性运动会, 每四年一届的市运会已走过十一届春 秋。它不仅是展示长沙竞技体育实力、后 备人才储备、群众体育活力与体育产业发 展的核心平台,更是凝聚全城力量、彰显 城市精神的体育盛会。

本届市运会自4月开赛以来,赛事 热度持续攀升,各项比拼如火如荼,这场 全民狂欢将一直延续至11月。赛事覆 盖全年龄段,精心设置老年组、成年组、 青年组、少年组、幼儿组,囊括52个大 项、908个小项,让竞技激情与群众乐趣 念。

全龄竞逐燃星城 全民健身绘新卷

·长沙市第十一届运动会背后的体育热图景

在这里,赛场从不专属某一群体—— 机关干部放下公文包挥拍上阵,企业职工 暂别工位奋力奔跑,青少年带着朝气冲 锋,老年朋友怀着热爱拼搏。这是属于全 体长沙市民的体育嘉年华,更是全市全民 健身成果的集中检阅。

完美交融。

幼儿组的体操与蹦床比赛,自上届 市运会首次增设后,便以"快乐运动"为 核心延续至今。赛场之上,小朋友们稚 嫩的身姿中透着不服输的韧劲,用童真 与活力诠释着"运动要从娃娃抓起"的深

中青年群体的竞技热情同样炽热滚 烫。10月27日,松雅湖中学体育馆内,长 沙县篮球队与对手展开激烈角逐,默契的 传切配合、迅猛的防守反击、精准的远投 命中,每一个瞬间都点燃全场。最终,他 们以98:66的悬殊比分斩获成年组篮球冠 军,用汗水与拼搏践行着"以赛促健"的理

球兼具太极的柔美与球类运动的灵动,近 年来在长沙老年群体中圈粉无数。6月的 柔力球赛场,湘江新区代表队的老同志们 让彩球在指尖翻飞流转,旋转、抛接、摆 动,每一个动作都圆润流畅、一气呵成,丝 毫不逊于年轻人。最终,他们凭借精湛技 艺摘得老年组桂冠,用舒展的身姿与灿烂 的笑容,书写着"老有所乐、老有所健"的 幸福篇章。

项目推广:微光成炬,照亮热爱

花样游泳,这项集游泳、舞蹈与音乐 于一体的"水上芭蕾",今年首次登上长沙 市运会的舞台。少年组的小选手们化身 碧波中的精灵,身着绚丽泳衣,伴着灵动 旋律劈波斩浪。长沙市一中博雅学校的 19名女将奋勇拼搏,一举斩获2金1银1 铜的亮眼成绩。

据悉,该校将游泳列为特色重点项 目,组建专业教练团队,搭建科学训练体

银发一族的活力更让人动容。柔力 系。花样游泳队成立以来屡创佳绩,更带 动学校游泳课程蓬勃发展——如今,三年 级学生已实现游泳课程全覆盖,学校创新 融合防溺水安全教育与游泳技能培养,让 孩子们在学会技能的同时筑牢安全防线, 深受学生与家长的青睐。

不止花样游泳,跑酷、排舞、街舞等深 受青少年喜爱的体育项目也纷纷登上市 运舞台。这不仅是对国家体育总局"跨界 选材"战略的积极响应,更是长沙体教融 合成果的生动写照,为打造"青春体育名 城"注入了鲜活动力。

四年前,芙蓉区教育局金域蓝湾幼儿 园的舞蹈老师杨晶,带领孩子们参加了第 十届市运会幼儿体操比赛。"那种纯粹的 热爱与向上的劲头,让我坚定了传递这份 运动激情的决心。"正是这份触动,让她立 志成为一名专业的幼儿体操教练。如今 金域蓝湾幼儿园的体操队已从"尝试探 索"走向"体系化发展",成为长沙市快乐 体操示范项目选材基地,源源不断地向市 体操学校输送优秀苗子。

而长沙市体操学校多年来始终坚守 "快乐体操"推广初心,不仅每年举办全市 快乐体操比赛,还专门为全市多家幼儿园 的教师开展专项培训,手把手传授教学技 巧与训练方法,让快乐体操在幼儿园落地 生根、广泛普及。

全民热潮:运动融入,生活焕彩

如今的长沙,健身选择早已不再局限 于跑步、健步走、羽毛球等传统项目。轮 滑、自行车、登山、攀岩等项目也颇受长沙 市民的青睐。丰富多元的运动场景,让越 来越多长沙市民主动走出家门,在运动中 追寻健康与快乐。

市运会的热度,早已跳出赛场边界, 延伸到社区的每一个角落。在湘江新区 的智慧社区健身中心,跑步机、力量器械 等10余项设备24小时开放,居民步行五 六分钟便能抵达。每月仅25元的费用,彻 底破解了"健身贵、健身远"的难题,让健 身变得触手可及。如今,这样的智慧健身 中心已在长沙建成283家,成为居民家门 口的"健身驿站"。 赛事下沉,让全民健身拥有了更广阔

的舞台。今年以来,第十三届全民健身运 动会、职工运动会、乡村欢乐跑暨四季花 海跑等400余项赛事活动在长沙遍地开 花。长沙始终坚持"政府搭台、群众唱戏" 的模式,让体育赛事真正走进寻常百姓

与此同时,全民健身嘉年华、"科学健 身进社区"等活动持续开展,专业教练走 出健身房,走进公园、社区,为市民量身定 制健身方案,手把手指导动作要领,将科 学锻炼的理念播撒到千家万户。

数据见证着长沙全民健身的坚实步 伐:"十四五"期间,长沙累计投入超2亿 元,建成439个运动场、203公里健身步道 等体育场地设施,人均体育场地面积达 3.42平方米。年均举办全民健身活动超 干场,带动经常锻炼人口比例攀升至 43.9%。近半数长沙人将运动融入日常, 让健康成为生活的底色。

体育强国的时代强音与"三高四新" 美好蓝图交相辉映,白发老者与垂髫小儿 同享运动乐趣,寻常百姓与专业选手共赴 体育之约,体育之花在星城大地上持久绽 放。长沙,正以体育之名,编织"全龄友 好、全域共享"的幸福网!

声

语

荡

油

茶

为深入学习贯彻党的二十届四中全 会精神,认真落实中央、省、市部署要求, 深入实施"党建聚力·和美星城"城市基层 党建引领基层治理提质行动,10月31日, 望城区召开"望见美好 城就未来"区域化 党建联席会议,加快构建"条块协同、资源 共享、优势互补、共建共赢"的党建新格 局,为绘就中国式现代化望城图景提供坚 强组织保证。

会上发布了《望城区区域化党建联席 会议工作章程》和首批区域化党建联席会 成员单位名单,为17家驻区单位负责人颁 发了首批"'望见美好 城就未来'观察员" 聘书,并举行了共建项目协议签约仪式。

近年来,望城区始终坚持以区域化视 角统筹谋划基层党建工作,在"党建聚合 力"工程的统揽下,深入推进基层党建"书 记工程"、支部"堡垒工程"、党员"闪亮工 程",制订实施城市基层党建引领基层治

理、新兴领域党的建设、新时代党的基层组 织建设等三年行动计划,建立健全区、街 镇、村(社区)三级区域化党建联席会议制 度,深化"医地共建""校地合作",有效促推 街道社区与驻地企事业单位互助共建,共推 动党建共建项目300余个,探索形成了一批 有特色、有实效的经验做法,解决了一批人 民群众急难愁盼问题,为全区高质量发展注 入了强劲动能。

党建兴则事业兴,党建强则发展强。 本次联席会议的成功召开,标志着望城区 在构建"组织共建、资源共享、机制衔接、 功能优化"的区域化党建共同体方面取得 了突破性进展。下一步,望城区将以此次 区域化党建联席会议为新起点,同心同德 同向、共建共享共促,不断开创区域化党 建新局面,为加快建设现代化新望城、更 好地服务省市大局作出新的更大贡献。

(丁征华 毛慧君)

走进道县绍基学校 10月28日,长沙银行"青春思政实践 景为切入点,用鲜活的史料、生动的语

长沙银行"青春思政实践课"校园行——

课"校园行活动,走进永州市道县绍基学 校。此次活动以"银教协同"为纽带,长 沙银行道县支行的志愿者,带领绍基学 校全体团员及入团积极分子,走进"陈树 湘烈士纪念馆",学习革命先烈的英雄事 迹;开展"铭记烽火岁月 赓续抗战精神 ——中国人民抗日战争胜利80周年主题 思政课"讲座。

活动过程中,"历史影像+互动问答" 的立体化呈现,给同学们上了一堂有温 度、有深度、有力度的思政课。讲座伊 始,长沙银行思政课志愿服务队的宣讲 员吴雪晴,以抗战胜利80周年的时代背

言,带领同学们回溯那段山河破碎却斗 志昂扬的烽火岁月,讲述了抗战精神从 未因时代变迁而褪色,而是在一代代建 设者、奋斗者的身上延续,从抗战时期的 "保家卫国"到和平年代的"强国担当", 精神内核始终如一。

此次青春思政实践课,得到了团道 县县委和绍基学校负责人、广大师生的 一致好评。绍基学校的同学们纷纷表示, 通过此次课程的学习,不仅加深了对党的 认识,强化了自身的责任感与使命感,今 后也会把爱国情怀转化为学习的动力。

(唐雨萌)

时下,湘乡市各油茶基地呈现一片繁忙景象,村民们 正忙着采摘茶籽,欢声笑语回荡其间。

作为湘乡市农业支柱产业之一,油茶产业在当地有 着重要地位——2009年,该市被确定为全国油茶示范基 地,如今已成为湖南省油茶产业发展重点市。目前,全市 种植油茶15万亩,形成金薮-月山、潭市-虞唐两个万亩 油茶示范片。涌现出沁椿堂、楚山宝、永嘉等茶油加工企 业,年产茶油2000余吨,年总产值2亿余元,有力带动当 地村民增收致富。

为推动油茶产业高质量发展,湘乡市坚持以林长制 为抓手,积极探索"林长制+油茶产业发展"融合模式,并 创新实施"一长四员一警"工作机制,具体包括"林长+林 业科技员+护林员+监管员+执法员+辅(干)警"的协同管

通过"一长四员一警"机制,湘乡市有效整合各方力 量,为油茶产业的科学管理、技术支撑、生态保护及执法 监管提供了坚实保障,助力产业在规模化、专业化、生态 化道路上稳步前行,实现了经济效益与生态效益的双

(颜石敦 盛 柯 陈 坤)

業区 好域 城党 新